

打赢网络意识形态斗争是维护国家安全的重要保障

胡星榆

新时代,互联网已成为我国意识形态斗争的主阵地、主战场,处于意识形态斗争的最前沿。习近平总书记深刻指出,互联网是我们面临的重大变量,在互联网这个战场上,我们能否顶得住、打得赢,直接关系国家政治安全。新征程上,我们要有效防范化解网络意识形态风险,坚决打赢网络意识形态斗争,有力维护国家安全。

一、我国网络意识形态安全面临的挑战

当前,一些国际力量利用新媒体的特点对我国进行文化和意识形态的影响。一是他们通过推广西方的价值观和文化理念,使用游戏等文化产品以及网络平台与中国进行互动,这在一定程度上对部分民众的思想产生了影响。二是有些声音试图通过互联网传播西方宗教观念,这可能会对民众的认知产生一定的误导。三是还有部分势力试图通过网络谣言和热点事件的炒作来引发社会对立情绪,这对社会和谐稳定带来了一定的挑战。

二、应对网络意识形态风险能力有待加强

针对新征程上网络意识形态出现的变化挑战,我国应对网络意识形态挑战

的能力还有待进一步提升。一是网络信息技术短板明显。我国网络在关键技术方面,缺乏足够的安全防护措施。传播技术、网络媒介技术等数字技术自主创新能力不足,运用大数据技术开发网络舆情监测预警系统进行信息收集过滤、传递获取、分析研判等能力不强。二是网络舆情监管力度不够。现有互联网法律法规存在针对性不强、前瞻性不够、修订滞后等问题。同时,对各网络主体相关违法行为如何界定、法律条文的适用性、承担何种法律责任等还缺乏相应的法律规范。低门槛多元主体多渠道、全方位的信息发布和定向传播方式使得信息传播更加隐蔽、信息甄别更加困难。三是网络宣传效果有待提升。一些主流媒体意识形态传播内容缺乏交互性、多样化、生活化,“烟火气”“接地气”不够,内容和形式不符合传播现实需要。互联网信息技术使得个人获取信息单一化、隐蔽化,出现“信息孤岛”“信息茧房”,可能造成某一类偏好非主流意识形态的群体自动过滤主流意识形态内容,导致主流意识形态宣传效果不佳。我国在传播内容、方式、渠道等方面还存在一定差距,国际传播影响力、引导力还需持续加强。

三、打赢网络意识形态斗争是维护国家安全的重要保障

党的二十届三中全会对打赢网络

意识形态斗争作了具体安排部署,为切实有效维护网络安全以保障国家安全指明了方向,提供了遵循。一是加强党对意识形态工作的领导。全面落实意识形态工作责任制,强化政治领导责任,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,将互联网媒介置于党的领导之下,强化网络人才队伍建设,培育高素质网络人才。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,壮大社会主义意识形态网络主流舆论,坚持问题导向,积极运用互联网优势推动马克思主义中国化、时代化、大众化,使党的理论和路线方针政策在网上站得稳、说得清、听得见、辩得明。要弘扬社会主义核心价值观,坚持“两个结合”,用好用活红色资源,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,传承中华优秀传统文化,加强宗教、文艺、教育等领域的思想政治教育,大力发展文化事业和文化产业,注重个人修养和家庭家教家风建设,增强做中国人的志气、骨气、底气。二是健全网络意识形态话语体系。坚守中华文化立场,推动官方和民间“两路并进”,多角度、全方位、各层面展示中华文明精神标识和古今文化精髓,以鲜活生动的事例讲好中国故事,传播让各国人民听得懂、听得进的中国声音,展现真实、立体、全面的中国,塑造可信、可爱、可敬的中国形象。立足增强中华文明传播力影响力,依据互联网的

传播特征和即时通信优势,多主体、多向度、多维度创新话语内容、掌握话语渠道、研究传播机理,突破西方式叙事逻辑,构建中国话语和中国叙事体系,破解西方的国际网络传播话语体系。坚守人民立场,发挥广大网民的主体作用,共同抵制网络空间的不文明现象、安全问题、网络霸权等乌烟瘴气、生态恶化的治理乱象,营造人人共用、共建、共治、共享的良好网络空间。三是完善网络综合治理体系。要将信息技术应用与网络意识形态深度融合,采取算法优化、人工智能等技术手段加大主流内容的生产和供给,并进行差异化、个性化精准“靶向”推送。同时,通过开展沉浸式、共情式传播,消除“数字鸿沟”“信息孤岛”,强化正向价值,增强网络群体“智能素养”。要加强对各类网络传播平台的管理、节目的审批备案,精心打造一批具有强大影响力、公信力的新型主流媒体,塑造主流舆论新格局,坚决守住红色主阵地,转化灰色地带,坚决与黑色地带作斗争。要不断完善信息技术、网络空间等领域的法律法规,加大对网络信息技术平台的监管和网络舆情信息的处理分析与预警防范,健全完善数据安全机制和依法查究机制,筑牢国家数据安全、个人隐私保护安全堤坝,以法律手段加强对网络空间乱象的治理。

作者系中共丹棱县委党校助理讲师

全链条ABC作业成本法在朔黄铁路的应用研究

左磊 江明芳 曹艳萍

在全球化竞争日益激烈的今天,轨道交通装备制造作为国民经济的重要支柱,其生产效率、成本控制及市场响应速度直接关乎企业的生存与发展。随着铁路运输事业的发展,列车运行速度和效率的不断提升,也导致了钢轨不可避免地出现磨损和疲劳损伤。而集中换轨是消除安全隐患、保障铁路安全运营的重要措施。因此,国能朔黄铁路神池南焊轨基地(以下简称基地)应运而生。该基地是国家能源集团为了了解重大行车安全风险、有效解决长钢轨供应不及时问题,同时节省长钢轨采购成本,有效保障国家铁路运输任务顺利完成,在神池县新建的自有焊轨基地项目。

为了获得更准确的成本数据信息,助力国能朔黄铁路发展有限责任公司管理层优化决策,提升成本管理,基地在成本管控过程中创新性地运用了作业成本法——ABC(Activity-based costing)作业成本法。该方法的最终目的是有效控制成本,同时提高生产工艺和生产效率,其首要流程为识别各项作业,遵循“作业消耗资源、产出消耗作业”的准则,通过对作业以及作业动因的分析和确认,对产品成本进行科学计算,以此来帮助决策者了解具体的作业情况,为其决策提供更多的参考。

作业成本法相对于传统成本法的优点是核算范围更广,有利于倒查资源的耗费情况,同时,能更加精确地核算各项间接费用。因此,作业成本法在基地中的应用具有重要的现实意义。

一是节约生产成本。该基地作为国内领先的焊轨生产基地,拥有先进

的生产设备和技术,具备大规模生产的能力。作业成本法不仅使基地拥有更精确的成本数据信息,还能为基地节约各项成本,助力基地管理者进行全面管理。

二是优化作业流程。该基地作业流程较为复杂,不仅分热线、冷线两个工艺流程,还在此基础上细分出了定尺轨存放、外观检查及配轨、焊前调直及除锈、焊接、粗磨和正火、焊接后的接头精调、精磨、外观检查、超声波探伤以及最后的成品存放等一系列环节。作业成本法能够揭示不同作业环节之间的成本动因关系,更好地适应基地复杂多变的生产过程。通过对各项作业中心耗费资源的分析,对每个作业环节的成本进行详细核算,准确掌握每个环节的成本构成及变化,优化焊轨基地的成本管理,从而优化作业流程。

三是促进资源合理分配。作业成本法要求单位内部部门之间应相互协调,共同实现战略目标。这对基地来说意味着不同部门和环节之间需要更好地协作和配合,共同实现资源的优化配置和利用。此外,作业成本法还能帮助企业达成“1+1>2”的规模效益目标。通过对资源的优化配置和有效利用,基地可以在不增加额外投入的情况下,提高生产效率和钢轨质量,从而实现更好的经济效益和社会效益。

通过调研分析,笔者认为,基地在后续运用作业成本法强化成本管控的过程中,应进一步采取以下对策措施。

(一)加强作业成本意识及培养教育。基地应加强员工特别是管理层对于作业成本核算、控制与优化方面的意

识。具体可以通过以下优化措施进行改善:一是设立成本控制目标。由于基地承担的是国家能源集团及其他铁路长钢轨焊接及成品的运输任务,因此明确成本控制目标尤为重要,建立成本控制目标后应将其纳入企业的绩效考核体系,激励员工积极参与成本控制活动。二是加强对员工的培训与教育。作业成本法流程较为烦琐,员工需具备一定的专业胜任能力,以便该方法的顺利应用。因此,建议基地平时加强对员工的专业培训,使其充分了解该方法并能熟练运用。

(二)建立标准化流程并定期复核。一是建立标准化的作业成本计算流程。由于基地作业流程较多,因此,建议基地制定标准化的作业成本计算流程,确保各车间在计算成本时遵循统一的规范和标准。二是定期复核。尽管作业成本法具有诸多优势,但如果不进行定期审查与调整,其效果将大打折扣。定期审查与调整可以确保作业成本法适应基地外部环境的变化和技术升级等的影响,同时及时发现并纠正潜在的问题和错误,防止成本信息失真和误导决策。

(三)优化设备使用成本。该基地在钢轨加工过程中的焊接过程支出较高,以及由于相关设备的购入成本过高导致焊前调直除锈以及焊接后的精铣环节成本均占比明显,因此,建议基地在使用设备时优化相关设备的使用成本。具体措施如下:一是在选择设备时要注重设备的可靠性、可维修性以及设备寿命周期费用。设备选型的好坏将直接影响设备的后期使用成本。二是合理规划设备使用。设备的有效利用是降低使用成本的关键。应合理安排设备的工作计划,避

免设备闲置。对于设备的使用,应进行科学合理的调度,确保设备在最合适的工作状态下运行。三是设备的维护与保养。设备的维护与保养是降低设备使用成本的重要环节。应定期对设备进行保养,检查设备的运行状态,降低维修成本。同时,设备的保养也有助于延长设备的使用寿命。

(四)建立作业成本考核激励机制。建立完善的作业成本考核与激励机制可以激发基地员工的积极性和创造力,促进基地的持续发展。因此,基地应建立作业成本考核与激励机制并完善指标考核体系,遵循灵活性原则,根据基地的实际情况和市场环境的变化,适时调整考核与激励措施。具体措施如下:一是考核与激励相结合。通过设定合理的考核指标,将成本控制与员工绩效挂钩,实现考核与激励的有机结合。二是目标导向。设定明确的成本控制目标,引导员工为实现目标而努力。三是在建立作业成本考核指标体系时,还应注重反映成本控制的各个方面,包括直接反映成本控制成果和改善幅度等方面。具体内容应包括单位产品成本,应反映500米钢轨生产的直接成本,这是成本控制的关键指标;还包括作业的效率,该指标反映员工在作业过程中的工作效率,是衡量成本控制效果的重要指标。

作者左磊、曹艳萍单位为国能朔黄铁路发展有限责任公司,江明芳单位为河北师范大学商学院。本文为2024年度河北会计科研课题“全链条成本核算ABC作业成本法研究”阶段性研究成果。